

LIBERTATEA

Foale pentru sătenii și muncitorii, întemelată la Orăștie în anul 1902

Director sufletesc:
† Dr. ION I. MOȚA

Director vremelnic:
Pr. IOAN MOȚA

Cereri de abonare și banii
pentru foale se trimit pe adresa:

Admin. „LIBERTATEA” Moja
BUCUREȘTI I, Calea Victoriei 68.

„Libertatea” este
Proprietatea familiei moștenitoare
a lui Ion I. Moja

ABONAMENTUL: 120 lei pe an,
60 lei pe 1/2 an și 30 lei pe 1/4 an

Orice scrisori pentru Redacție
să se trimită pe adresa:

RED. „LIBERTATEA”, ORĂȘTIE
Jud. Hunedoara

Apare
în fiecare Joi

2 lei

„Plecat' am nouă din Vaslui”...

Era chemată mica armată a țării, la faptă mare, la aceea, ca să arunce de pe gâtul său la pământ jugul pe care un neam păgân i-l ținea apăsător, pentru ca, sub apăsarea aceluia jug, să-i poată smulge poporului creștin, tot rodul trudei sale celei scăldate în sudori... Și se hotărî neamul cel apăsător, a-și lua de pept hainul robitor și a nu-și da zile cu pace, până nu-l va așterne la pământ, zmulgându-se din robia rușinoasă! Și plecară voinicii țării, — „toți dorobanți, toți căciulari, Români de viață veche, purtând opinci, suman, ȧari și cușma pe-o ureche...” Curgeau roiriile lor de pe toate văile țării, având să se adune în Valea Dunării, gata a sbura peste ea, pentru a prinde balaurul de piept și de gât!.. Veneau voioși, cântând. Cei dela Vaslui deteră de știre țării că și ei:

„Plecat' am nouă din Vaslui

Și cu Sergentul zece,

Și nu era, zău, nimănui

În piept inima rece!”

Din potrivă: Inima arzând de dorul luptei și al izbânzii, de care nu se îndoiau...

De acești sprinteni și inimoși părinți ai noștri, ne aducem aminte azi, după-ce al nostru Căpitan, adunându-și la „Casa Verde” din București pe „Sergentii” săi, le dete lor apăsătoare îndrumare de plecare la o luptă, în al cărei drum vor da, peste multe Grivițe, până ce vor ajunge la Plevna noastră cea din lăuntru, care aduce aminte de Plevna cea blăstămată, de demult, care împoșca pe părinții noștri, cu valuri de foc azvârlit asupra lor din guri de iad... Dar „căciularii” dela Vaslui nu s'au speriat de valurile de foc păgân, ci după trei asalturi, puseră sub picioarele lor Grivița, strașnica redută apărătoare a Plevnei. Iar după alte trei, înfipseră tricolorul biruitor și asupra Plevnei!.. Și, rănit, însuși temutul Osman, el veni târându-și piciorul și-și plecă sabia înaintea Domnului Român, comandantul acelor dorobanți.

Legiunea „Totul pentru Țară”, la ce pornește prin lupta la care e chemată? La ceva mai mult decât a răzbate prin aleșii săi în Sfatul Țării. Ea pleacă la marele, cumplitul război de a răpune grozava hidră, cea cu mii de capete, care venind pe căi ascunse, pe sub pământ, a străbătut printre noi nici băgată în seamă, și încet-încet ni-s'a urcat în cărcă, în cap, și va să ne lege de mâni și de picioare cu fire tari de oțel, de argint și de aur, din cari să nu ne mai putem mișca. Ca să nu vedem această lucrare ucigătoare a ei, hidra a legat la ochi pe cei mai mulți bărbați „politici”, cărora le-e incredințată conducerea țării, pentru ca aceia, din scaunele lor hotărîtoare, să nu se ridice împotriva ei, și nici în Sfatul Țării, unde se hotărăște soarta a toate, să nu lase să se ridice glasuri sau brațe asupra aceleia!

Aci e marele rost al luptei legionare, care, prin aceste alegeri, vrea să străbată întâi în Casa Sfatului, de unde se îndrumă întreaga viață a statului, a neamului, a țării, Sfat căruia trebuie să i-se supună și deregătorii cărmuitori, ziși Miniștri, și să facă așa cum Sfatul le dă îndrumare! Toată zbaterea și frământarea noastră, a inimilor bune și de bine doritoare, zădarnică rămâne, dacă Sfatul Țării („Parlamentul”, care stă din deputații și senatorii aleși de mulțimea locuitorilor), nu va veni să dea alt sfat deregătorilor săi miniștri, și prin ei întregei armate de deregători risipiți peste toată țara.

Parlamentul e marea și hotărîtoarea Plevnă!

(Urmare în pag. 2).

Partidul „Totul pentru Țară” INTRĂ ÎN LUPTA DE ALEGERI!

Adunarea dela »Casa Verde«. Cetirea listelor de candidați. Lămuriri și sfaturi date conducătorilor de Regiuni și Județe.

Joi, 11 Nov. au avut loc la »Casa Verde« (casa legionarilor răniți) în București, două ședințe ale Șefilor de Regiuni și organizații județene din partidul „Totul pentru Țară”. A luat parte și dl Corneliu Zelea Codreanu, Căpitanul legionarilor. Ședința sârbătorească s'a deschis, sub președinția Domnului ing. Gh. Clime, șeful partidului »Totul pentru Țară«, la orele 11^{1/2} dimineața.

Șefii de regiuni și conducătorii județelor, deosemena gradele aflătoare în capitală, s'au strâns întâi în jurul mormântului de lângă »Casa Verde«, care închide în sânul său pe camarazii căzuți în Spania: Moja-Marin, pentru a se închina și pentru a se lega din nou în fața jertfei lor sfinte. Toți cei de față au rostit »legământul«:

„MOȚA și MARIN!

„Jur în fața lui D-zeu,
În fața jertfei voastre sfinte pentru Hristos și Legiune,

Să rup din mine bucuriile pământeste,

Să mă smulg din dragostea omenească,

Și, pentru Învierea neamului meu,

În orice clipă să stau gata de moarte!

JUR!

A urmat apelul conducătorilor de regiuni și județe. După aceea s'a făcut apelul morților...

Căci așa e la noi: Legionarii se întâlnesc, întotdeauna, la început de drum nou, cu toți camarazii morți. Gândurile și amintirile celor vii se'ndreaptă spre cei din morminte. De aceea și la adunarea dela „Casa Verde”, s'a chemat duhul celor căzuți, pentru a sta într'ajutor celor vii... Și a venit, li-se părea tuturor că-l văd aci între ei. Ion I. Moja... A fost de față și frățiorul lui, Vasile Marin. Și toți ceilalți legionari morți... Umbrele lor au plutit în jurul mormântului Moja-Marin și a casei și în casă!.. Cei de ieri au

venit între cei de azi, pentru a le da puteri în vederea zilei de mâine. După ce cel din urmă camarad, azi în mormânt, a răspuns, prin glasul unui camarad viu: *Prezent!*, s'a cântat „Imnul legionarilor căzuți”:

Ca o lacrimă de sânge
A căzut o stea
Drum de foc și biruință
Pentru Garda Ta

Intru pomenirea jertfei aduse sfintei Cruci în Spania, s'a cântat „Imnul Majadahondei”...

Nouii senatori legionari

Dl Corneliu Z. Codreanu a propus și Senatul Legiunii a primit în sânul său pe următorii noui Senatori legionari: Prof. Șumuleanu, Col. Vasile Piperescu, dr. I. Pantelimon, Col. St. Zăvoianu, farmacist Aristotel Gheorghiu, preot Duminecă Ionescu, Col. inv. V. Diaconescu. După care a urmat punerea jurământului gradelor legionare. Jurământul a fost premers de o vorbire lămuritoare și pregătitoare, în care li-s'a spus de Căpitan:

Iubiți camarazi,

Ori de câte ori am fost în fața unei jertfe legionare, m'am spus: Ce îngrozitor ar fi, ca pe sfânta jertfă a camarazilor, să se ridice un rând de biruitori, cari să-și deschidă porțile către viața afacerilor (gheșeurilor lertate și neleriate), către loviturile de câștiguri izbitoare, calea furturilor, a îmbuibărilor și a stoarcerii altora!

Ceea-ce ar însemna, că au murit unii, pentru ca să slujească poftelor de îmbogățire, de viață fără trudă și de desfrânare a altora!

Iată, acum, ne-a adus Dumnezeu aici, în fața celei mai mari jertfe pe care putea s'o dea Mișcarea Legionară.

Să punem inima, fruntea și trupul lui Moja și a camaradului său Marin, temelie Nașunii Române, Fundament pe-s'e veacuri pentru viitoarele măririi românești!

Să punem deci pe Moja și Marin temelie viitoarei păduri alese, conducătoare, românești, care, ea, va li chemată să facă din Neamul acesta, cecece abla întrezărește mintea noastră.

Vol, — trimișii înfălelor

începuturi ale acestei păduri alese de conducători, să vă legați prin jurământ, că vă veți purta așa fel, încât să fiți cu adevărat începutul sănătos, de mare viitor al pădurei, conducătoare române; că veți apăra întreaga mișcare legionară, ca ea să nu alunece pe căi de afaceri (de gheșeururi cu câștiguri cât lertate, cât neleriate), de lux, de „trai bun”, de destrăbălare, de mulțumire a mândriilor personale, sau a poftelor de mărire omenească.

Veți jura că ați înțeles, că Ion Moja și Vasile Marin n'au făcut uriașa ior jertfă pentruca noi, câștiga de azi sau de mâine, să ne îmbuibăm de bunăfăci și să benchetuiim pe mormântul lor. Ei n'au murit ca să biruim prin jertfa lor, o alia pătură (pe cea de azi) de storcători, pentru a ne așeza noi în palatele acestora, urmând stoarcerea țării și a murcii altora, viața de afaceri, de lux, de destrăbălare!

În felul acesta, biata mulțime a Românilor, prin biruința noastră, ar schimba numai numele sugătorilor, iar țara stoarsă și-ar încorda istovitele puteri ca să poarte pe spinare o nouă ceață de vampiri care să-i sugă sângele!

O, Moja, tu n'ai murit pentru aceasta. Jertfa ta ai făcut-o pentru neam!

Vom jura deci, că vom lăsa prin legământ urmașilor să vină să jure la mormântul lui Moja și Marin pe următoarele cerințe ale vieții celei noi:

Jurăm, jurăm:

1. Să trăim în sărăcie, uci-gând în noi poftele de îmbogățire materială.

2. Să trăim o viață aspră și strânsă, cu alungarea luxului și îmbuibării.

3. Să înălțurăm orice încercare a stoarcerii omului de către om.

4. Să jertfim neîncetat pentru țară.

5. Să apărăm Mișcarea Legionară cu toată puterea noastră, împotriva a tot ce ar putea s'o ducă pe căi de îngădueli (ispite) și de pătare, sau împotriva a tot ce ar putea să-i scadă măcar, înalta linie morală.

MOȚA și MARIN, — JURĂMI

A fost această cuvântare-îndrumare, ca o rugăciune, adâncire cu gândul și cu inima în lumea sufletească curată, spre care năzuiește legiunea prin toată lupta sa. A fost un fel de Tatăl Nostru al sufletului legionar, rostit cu evlavie înainte de a în-

(Urmare în pag. 2).

